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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
2091 stillet af Per Clausen (EL) den 19. januar 2006

Spørgsmål S 2091

"Skal ministerens svar på spørgsmål nr. S 1417 forstås på den måde, at telechef i 
TDCs regulatoriske afdeling, Mogens Ritsholms, udtalelser i artiklen 
»Regeringen vil gemme indhold af sms'ere og e-mails« i ComputerWorld fredag 
den 13. januar 2006 er ukorrekte?”

Svar

Mit svar på S 1417 vedrørte muligheden for at gemme trafikdata for sms’er og 
emails uden samtidig at gemme selve indholdet af disse. Som det fremgik af 
svaret, har IT- og Telestyrelsen oplyst, at de tekniske standarder gør dette muligt. 
Til brug for besvarelsen af nærværende spørgsmål har IT- og Telestyrelsen 
bekræftet denne opfattelse. Ligeledes har IT- og Telestyrelsen oplyst, at der ikke 
er uenighed mellem styrelsen og TDC herom.

Det forhold, som er omtalt i artiklen i Computerworld den 13. januar 2006, 
vedrører bl.a. sms’er, der sendes fra andre mobilselskabers kunder, der anvender 
TDC’s mobilnet  (såkaldt roaming).    

Om dette har IT- og Telestyrelsen oplyst følgende:

”Til sms’er fra roamende kunder er – ud over selve indholdet af sms-meddelelsen  
- knyttet to niveauer af data: De trafikdata (primære data), som mobiloperatøren 
bruger for at kunne sende sms’en hen til den rette sms central samt data, der 
indeholder adresseoplysninger (telefonnummer) på den slutbruger, der sender 
sms’en, og den slutbruger, der modtager sms’en. Den sidstnævnte kategori af 
data kaldes i det følgende også sekundære data. Indholdet af beskeden indgår 
således ikke i de sekundære data.

Dét, der er blevet udlagt som uenighed mellem TDC og IT- og Telestyrelsen, 
handler om en forskellig opfattelse af kategoriseringen af de sekundære data. 
TDC finder angiveligt, at de sekundære data er en del af sms’ens indhold. IT- og 
Telestyrelsens opfattelse er imidlertid, at der er tale om trafikdata. Efter IT- og 
Telestyrelsens opfattelse kan begrebet ”indhold” i denne sammenhæng således 
alene anvendes om selve meddelelsen fra den ene bruger til den anden. Præcis de 
samme betragtninger gør sig gældende for så vidt angår emails.

Uanset at der således er uenighed om sprogbrugen, er der ikke uenighed mellem 
IT- og Telestyrelsen og TDC om, at såvel de primære som de sekundære data kan 
gemmes uden samtidig at gemme indholdet af selve meddelelsen. Dette er 
ligeledes bekræftet af Professor Knud Erik Skouby for så vidt angår emails.
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IT- og Telestyrelsen skal understrege, at styrelsen med sit svar ikke har forholdt 
sig til spørgsmålet om, hvilke data teleudbyderne vil skulle logge fremover. IT-
og Telestyrelsen skal endvidere oplyse, at styrelsen har forstået på TDC, at 
selskabet i dag ikke gemmer sekundære data bl.a. for sms’er fra roamende 
kunder.”

Jeg kan henholde mig til IT- og Telestyrelsens udtalelse.


